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Institutionen fér handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Arbetsmarknad och samhéllsekonomi

Examinationsmoment: Tentamen

Kurskod: NA120G Hogskolepoing for examinationsmomentet: 6
Datum: 26/10 2023 Tentamenstid: 14:30-19:30,5 h

Ansvarig larare: Helena Nilsson

Berorda ldrare: Helena Nilsson och Lars Pettersson

Hjalpmedel/bilagor

Hogskolans miniriknare.

Ovrigt

Upplagg: 10 flervalsfragor (20 podng) + 7 6vriga fragor (80 poing)

Ritt svar pé en flervalsfraga ger 2 podng. Fel svar ger 0. Inga minuspo#ng kan alltsa fas.

Anvisningar O  Tanytt blad for varje larare

O  Tanytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pé en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer p& samtliga inlimnade blad.

Numrera 16sbladen 16pande.

Anvind inte réd penna.

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.
Poénggrinser

Maxpoéng: 100
Betygsgrinser: E (60%), D (65%), C (70%), B (80%), A (90%)

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!
Antal sidor totalt 11
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Flervalsfragor (20 p)

Vilj ett av alternativen i f6ljande flervalsfrégor:

1) Marginalkostnaden. ..
a) ...berdknas som fordndring av fast kostnad / fordndring av kvantitet
b) ...berdknas som forandring av rorlig kostnad / fordndring av kvantitet
¢) ...stiger inledningsvis

d) ...4r kostnaden av att kopa ytterligare en vara

2) Sambandet mellan arbetsldshet och vakanser illustreras bist med...
a) ...Phillipskurvan
b) ...Beveridgekurvan
¢) ...Keyneskurvan

d) ...Friedmankurvan

3) Vilket av foljande stimmer?
a) Nir priset pa en valuta stiger séger man att den deprecierar
b) Nér priset pa en valuta faller séger man att den apprecierar
¢) Vixelkursen 4r priset pa en valuta

d) En stark valuta betyder att exportindustrins konkurrenskraft forstérks

4) Vilket av foljande #r inte korrekt géllande utbildningspremien (samma som utbildningslénepremie):
a) Okad marginalskatt h&jer utbildningspremien
b) Utbildningspremien &r den extra 16n man kan erhalla genom att utbilda sig mer
¢) Okat utbud pé utbildad arbetskraft séinker utbildningspremien

d) Sma inkomstskillnader minskar utbildningspremien

5) Tabellen nedan visar hur ménga arbetare (forsta kolumnen) ett féretag behdver for att producera ett
visst antal enheter (andra kolumnen) pa kort sikt. Varje arbetare har en 16n p& 100 kr och foretaget
har en fast kostnad p& 2000 kr oavsett produktionsniva. Vad blir foretagets styckkostnad om man
viljer att anstilla 3 arbetare? Vilj ett av nedan alternativ.

a) 19,67
b) 14,38
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c) 30,4

d) 300
Arbetare | Produktion
0 0
1 50
2 120
3 160
4 200

6) Riksbanken bedriver restriktiv penningpolitik om den...

a) ..
b) ..

c) ...
d)...

.minskar reservkraven pa bankerna

kriver hogre sékerhet fran bankerna

sdljer statsobligationer

okar penningméngden

7) Vilket av féljande marknadssituationer innebér att ett enda foretag &r prisséttare?

a) Fri konkurrens

b) Oligopol

¢) Monopol
d) Kartell

8) Tabellen nedan anger Gini-koefficienten for olika lander. Vilket land dr mest jamlikt?

a) A
b) B
c)C
d)D

LAND | Gini-koefficient

A 0,3
B 0,8
C 0,55
D 0,15
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9) Vilj det av foljande alternativ som inte dr korrekt. En externalitet eller extern effekt. ..
a) ...innebdr ett marknadsmisslyckande
b) ...kan endast vara negativ
¢) ...kan exempelvis vara att en industri férorenar dricksvattnet

d) ...kan 16sas med skatter eller avgifter

10) Vilket av foljande stimmer enligt den Keynesianska synen?
a) Marknaden anpassar sig genom prisforandringar
b) Jimviktsniva (BNP) ar dér utbud och efterfragan skér varandra
¢) Staten behover ingripa med en atstramningspolitik i recession

d) Efterfragan paverkas ej av inkomsten
Ovriga fragor (80 p)

Fraga 1. (20 p)
I tabellen nedan finns information rérande hur mycket av en vara som bjuds ut pa en marknad vid
olika priser.

a) [llustrera punkterna (i tabellen) i en figur och dra utbudskurvan. Tips: under tabellen finns

ett “’skelett” till en figur som du kan anvénda. (2 p)
b) Ange en matematisk formel som beskriver sambandet, dvs formulera utbudskurvan. Tips:
anvind en linjdr funktion av typen p = mq + c, dér p &r pris, q dr kvantitet, m 4r lutningen

och c #r intercept. Visa dina berédkningar. (4 p)

¢) Efterfragekurvan beskrivs av formeln: p = —0,5¢q + 50. Rita ut efterfragekurvan i din
figur. (2 p)

d) Rékna ut jamviktskvantiteten och jamviktspriset pa marknaden. Visa dina berdkningar. (4
p)

e) Rikna ut priselasticiteten i jamvikten med hjélp av f6ljande formel. (2 p)



HOGSKOLAN
I SKOVDE

pris 1

" kvantitet ~ efterfragekurvans lutning

f) Tolka virdet du fick fram i e). Med andra ord, beskriv vad som héinder med efterfragad
kvantitet om priset stiger med 1%? (2 p)

g) Antag att man infor ett prisgolv pa 45, dvs 45 dr det lagsta priset som varan fér séljas for.
Illustrera det eventuella efterfrage-eller utbudsdverskott som kommer att uppstd pa grund av

prisgolvet. (4 p)

Pris | Utbjuden kvantitet

50 30
45 35
40 40
35 45

30 50
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Fraga 2. (11 p)
Arbetsmarknaden har som andra marknader en utbudssida, en efterfragesida och ett pris, det vill sdga
16nen.
a) Illustrera, i ett diagram, hur utbudet pa arbetskraft varierar med 16nen. Mérk ut
relevanta enheter pa x- och y-axlarna. (2 p)
b) Beskriv hur arbetskraftsutbudet paverkas av:
b1) Inkomsteffekten. (2 p)
b2) Substitutionseffekten. (2 p)
¢) Vilken av de tvé effekterna (inkomsteffekten och substitutionseffekten) dominerar
och forklarar ddrmed kurvans lutning? (1 p)
d) I din figur, rita in efterfragekurvan pa arbetskraft. (2 p)

e) Markera ut jamviktslonen och jimviktssysselsattningen pa arbetsmarknaden. (2 p)
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Fraga 3. (5 p)

Inflation kan beriknas genom att beridkna fordndringen i konsumentprisindex (KPI). Inflationen for ar

t beriknas med hjélp av formeln:

a) Anviand KPI fran tabellen nedan for att rdkna ut inflationstakten mellan 2019-2020;
2020-2021 och 2021-2022. (2 p)

KPI;

Ar KPI
2019 334,26
2020 335,92
2021 343,19
2022 371,91

b) Antag att din 16n har dkat med 5% mellan 2020 och 2022. Har din kopkraft stirkts

eller forsvagats under tiden? Visa dina berdkningar. (3 p)

¢) Ett nira besldktat begrepp dr deflation. Forklara vad det innebir. (2 p)

Fraga 4. (4 p)

Nir man beslutar hur man ska anvénda sina resurser tar man hénsyn till de alternativkostnader som
varje val innebér. Antag att du, i egenskap av en samhillsplanerare, har en budget p& 50 000 kronor
som du kan ldgga pa vard (i form av vardplatser pa ett sjukhus) och utbildning (i form av timmar som
du kan anstilla en extraldrare pi). En vardplats kostar 10 000 kronor och en ldrare kostar 2000 kr per

timme. Illustrera i en figur din produktionsmdéjlighetskurva. (Antag konstant avkastning).

Fraga 5. (10 p)

En ekonomis aggregerade efterfragan (AE) ges av ekvationen AE=CHI+G+NX (ddr NX &r export —
import). Anvind diagram som visar AE-kurvan, med AE pé den vertikala axeln och nationalinkomsten

pa den horisontella axeln samt 45-graders linje (diagrammet kallas ibland “keynesianska korset”.

Besvara foljande fragor:

—KPIly—1 .. N 5
—KP—L, dér t-1 dr aret innan ar t.
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a) Gor en korrekt illustration av ndmnda diagram och visa samt beskriv jimvikten for en
ekonomi, dvs rita grafen. (2 p)

b) Varfor har AE-kurvan en positiv lutning? Hur bestdims AE-kurvans lutning. (2+2 p)

¢) Antag att investeringar i ekonomin &kar. Visa med hjilp av grafen handelseférloppet och

forklara hur nationalinkomsten paverkas? (4 p)

Fraga 6. (16 p)

I denna fraga ska du anvénda dig av diagrammet for aggregerat utbud och efterfrigan i en ekonomi,
som pa vertikala axeln har prisniva och pa den horisontella axeln har nationalinkomst. Diagrammet
ska innehélla kurvorna som avbildar langsiktigt utbud, kortsiktigt utbud och aggregerad efterfragan.

Besvara foljande fragor:

a) Gor en korrekt illustration av ndimnda diagram, dvs rita grafen. (2 p)

b) Forklara varfor den langsiktiga utbudskurvan kan sigas visa ekonomins lédngsiktiga jamvikt.
(3 p)

¢) Antag nu att ekonomin utgar frén en langsiktig jamvikt nér langsiktigt utbud=kortsiktigt
utbud=aggregerad efterfragan. Sedan bryter ett krig ut i niromradet som leder till omfattande
okning av oljepriser (en negativ utbudschock). Ekonomin &r mycket beroende av olja som
insatsvara i sin produktion. Visa héndelseforloppet i din graf och beskriv utvecklingen med
ord nir landet drabbas av utbudschocken. Hur paverkas prisnivan respektive
nationalinkomsten i landet? (5 p)

d) Baserat pa din grafiska illustration i ¢), kommer det att rdda hog- eller lagkonjunktur i
ekonomin nér oljepriset 6kat? (2 P)

e) Hur paverkas arbetsmarknaden av héndelseforloppet som beskrivs i ¢) nér det géller

utvecklingen av 16ner och antalet personer som har jobb? (4 p)

Fraga 7. (14 p)

Enligt SCB:s arbetskraftsundersokning (AKU) var arbetskraftens storlek i Sverige 5 741 000 personer
i augusti 2023. Enligt samma undersdkning var antalet arbetslosa 444 000 personer. Besvara foljande

fragor:

a) Hur ménga personer var sysselsatta i augusti enligt AKU-undersékningen? (2 p)

b) Hur hog var arbetslsheten berédknat i procent i augusti 20237 (2 p)
10



Enligt SCB var den arbetsfora befolkningens storlek 7 580 000 personer i augusti 2023. Hur
hdg var sysselsittningsgraden berdknat i procent i augusti 2023? (2 p)

Enligt SCB var arbetslosheten ett &r tidigare (augusti 2022) 6,6 procent. Har arbetslosheten
okat eller minskat det senaste aret nédr du jamfor med ditt svar i b)? (2 p)

Sveriges befolkning var enligt SCB 10 554 692 personer i augusti 2023. Hur stor andel av
Sveriges befolkning var sysselsatt i augusti 20237 (2 p)

Vad menas med (i) friktionsarbetsloshet och (ii) strukturell arbetsloshet? (4 p)
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